

ПО СОВЕТСКОМУ СОЮЗУ



Дважды Герой Советского Союза (слева направо): капитан А. Н. Ефимов, майоры И. Н. Степаненко и С. Е. Артемкин на Красной площади в Москве. Фото Г. Широкова. Фотохроника ТАСС.

В высокогорных метеорологических обсерваториях

ТАШКЕНТ, 17 сентября. (ТАСС). На высокогорных метеорологических станциях Нампра, Тянь-Шаня и других горных массивов Средней Азии сейчас идет смена зимовщиков. Прибывают караваны с запасами продовольствия и топлива на зиму. С Сарезского озера, на Востоке Нампра, спустился начальник гидрометеорологической станции Сергей Чертаков. Его сменяет проводивший до этого 10 зимовок на Чаткало старый опытный метеоролог Виктор Петрович Павлов. На Мальгузарские горы при-

ехал наблюдатель Сорванов, бывший фронтник — участник боя за Берлин. На высокогорную метеорологическую обсерваторию ледника имени Федченко на первую зимовку прибыли только что окончившие курсы молодые наблюдатели — Саханенко и Фомина. Специальная экспедиция Среднеазиатского управления гидрометеорологической сети установила на леднике автоматическую радиометеорологическую станцию, которая извещит зимовщиков об трудных и опасных для жизни периодических вылазках в верховья ледника.

Осваивается Байдаковское месторождение бурых углей

АЛЕКСАНДРИЯ (Кировоградская область), 17 сентября. (ТАСС). Вблизи города Александрия, на правом берегу Днепра, начато освоение Байдаковского месторождения бурых углей. Эти угли могут служить не только хорошим топливом для промышленности, но и ценным продуктом для выработки масел, бензина, озокерита.

Байдаковские угли будут добываться открытым способом. Всесоюзный трест «Гидромеханизация» ведет вскрытие пород, покрывающих угольные пласты. Грунт толщиной до 35 метров размывается водой. На месте работ восстановлены разрушенные гидроэнергетическими объектами трубопроводы. Вода подается по специальной водопроводной системе под давлением 10 атмосфер. Мощные гидромониторы расходят за сутки до 25 тысяч кубометров воды. Разматываемый пород удаляется в отвалах. Всего в 1945 году на месторождении будет снято 700 тысяч кубометров земли. На подготовленном разрезе начнется добыча углей.

Оборудование для горнорудной промышленности

ЛЕНИНГРАД, 19 сентября. (ТАСС). На обогатительные фабрики горнорудной промышленности Урала, Сибири, Средней Азии поступают оборудование, изготовляемое ленинградским заводом имени Боткина.

Возражая производству, завод за сравнительно короткий срок вновь освоил и дал стране десятки различных машин и агрегатов. За 8 месяцев выпущены сотни песковых центробежных насосов, десятки камер флотационных машин, предназначенных для обогащения песчаноугольной породы, изготовлены пять песковых дробилок, размельчающих породу, и т. д.

Узеир Гаджибеков

Узеир Гаджибеков родился в 1885 году в с. Аджабем, неподалеку от Шуши. Город Шуша, расположенный высоко в горах, издавна известен как лесосажаемый родник народного музыкального творчества.

Молодой Узеир сначала учился в Шуше, а затем — в городе Гори, где окончил учительскую семинарию. Здесь же впервые сказалось его влечение к музыке. Он учился играть на скрипке, одновременно постигая секреты других инструментов.



Узеир Гаджибеков.

Не полагаясь на слух, Гаджибеков внимательно осваивал элементарную музыкальную грамоту. К тому же времени относятся первые его опыты по обработке народных мелодий.

Окончив семинарию, Гаджибеков полностью отдается своему любимому делу. Он отправляется в Москву и затем поступает в Петербургскую консерваторию. Еще будучи студентом, Гаджибеков создает первые музыкальные произведения, проникнутые мотивами народных песен. С тех пор начинается его деятельная деятельность и как композитора, и как общественного и музыкального деятеля.

За прошедшее с того времени столетие Узеир Гаджибеков создает семь опер, три оперетты, множество вокально-инструментальных и оркестровых произведений, песни, марши и т. д.

В январе 1908 года состоялось представление первой азербайджанской оперы, написанной Гаджибековым, «Лейли и Меджнун», в основу либретто которой легла популярная поэма Физули, являющаяся в свою очередь переложением бытующей в восточном фольклоре темы о любви.

«Лейли и Меджнун» и поныне не сходит со сцены профессионального оперного театра. Вслед затем в течение нескольких лет Гаджибеков дарит своему народу оперу за оперой, премущественно на исторические темы.

Все их характеризует горячая любовь к своей родине, вознесение народных героев, ненависть к иноземным захватчикам, которые веками опустошали азербайджанскую землю.

Гаджибеков — автор нескольких музыкальных комедий, из которых одна — «Аршин-мал-Алан» — сможет быть пригласена к

„Альбом Воздушных Боев“

Ленинградский военный округ, 17 сентября. (ТАСС). В И-ской авиации еще с мая 1943 года начали составлять «Альбом воздушных боев». Собрано свыше 500 схем и описаний наиболее интересных воздушных схваток, проведенных летчиками этой части.

В части выросла плеяда замечательных мастеров воздушного боя — дважды Герой Советского Союза Покрышев, прославившиеся пилоты Серов, Ермаков и другие. В «Альбоме воздушных боев» этим замечательным летчикам отведено большое место.

Разборы воздушных схваток и отдельных схваток дадут в альбоме по-военному коротко. Эти документы теперь изучаются молодыми летчиками. Офицеры штаба и прославившиеся пилоты разрабатывают новые темы по тактике воздушного боя. Ведется работа по составлению третьего тома «Альбома воздушного боя».

Возобновлена добыча черемшанских изумрудов

СВЕРДЛОВСК, 18 сентября. (ТАСС). Недалеко от посёлка Абест находится месторождение изумрудов, разработка которых раньше велась Старым Маломешевским и Черемшанским рудниками. В последние годы они были законсервированы.

Сейчас возобновляется добыча черемшанских изумрудов. Начала работать обогатительная фабрика. Ведутся разведки новых месторождений.

Всесоюзный показ художественной самодеятельности трудовых резервов

В начале октября в Москве будет проведен третий всесоюзный показ художественной самодеятельности учащихся ремесленных, железнодорожных училищ и школ ФЗО. Сейчас в столу собираются лучшие исполнители и коллективы из областей, краёв и республик, где состоялся смотр художественной самодеятельности. Во всех школьных кружках художественной самодеятельности трудовых резервов участвует около 200 тысяч юношей и девушек.

Для проведения показа в Главном управлении трудовых резервов при СНК СССР образована специальная комиссия с участием деятелей искусства. (ТАСС).

Педагогические классы

КНПВ, 18 сентября. (ТАСС). СНК УССР и ЦК КП(б)У разрешили Наркомпросу Украины организовать в 1945-1946 учебном году при шести женских средних школах дополнительный (одинадцатый) педагогический класс. Педагогические классы открываются при школах Киева, Харькова, Одессы, Днепрпетровска, и Львова.

В педагогические классы принимаются без экзаменов лица, успешно окончившие среднюю школу и обнаружившие склонность к педагогической работе.

Окончившие педагогический класс получают звание учителя начальной школы и будут приравнены в правах к окончившим педагогические училища. Занятия в педагогических классах начнутся 1 октября.

Старейший транспортный вуз страны

ЛЕНИНГРАД, 18 сентября. (ТАСС). Указом Президиума Верховного Совета СССР за успешную работу по подготовке кадров для железнодорожного транспорта и в связи со 135-летием со дня основания награжден орденом Ленина Ленинградский институт инженеров железнодорожного транспорта.

На протяжении почти полутора столетий этот старейший транспортный вуз является центром подготовки высококвалифицированных инженерных кадров железнодорожников нашей страны.

Начиная с первой в России железнодорожной ветки, построенной в 1837 году и соединившей Петербург с Нарвским Селом, подавляющее большинство железных дорог России проектировалось и построено воспитанниками института. Его инженеры и профессора принимали участие в сооружении крупнейших мостов СССР — через Волгу около Самары, в Ульяновске и Ярославле, через реки Аму и Аму-Дарья, моста лейтенанта Шмидта через Неву и других. Они же со-

здали и перестраивали Маринскую водную систему, проектировали все главные морские порты, руководили строительством всех крупнейших тоннелей страны.

Из стено этого вуза вышли известные советские ученые — академики Графтин, Волосев, Образлов, Перельман, Фролов. Здесь преподавал химию и заведовал лабораторией великий химик Дмитрий Менделеев.

Дважды — в 1917 г. и в 1918 г. в здании института на чрезвычайных Всероссийских съездах железнодорожников выступал В. И. Ленин.

За 108 лет существования до Октябрьской революции институт выпустил 6.115 инженеров. За годы советской власти он дал стране 8.000 высококвалифицированных специалистов. Научный коллектив института насчитывает более 300 человек.

На базе Ленинградского института выросли 6 транспортных вузов — институты водного транспорта, гражданского воздушного флота, автодорожный и другие.

В помощь пропагандисту и агитатору ЯПОНСКИЙ ВОЕННО-ФЕОДАЛЬНЫЙ ИМПЕРИАЛИЗМ

Товарищ Сталин определил победу социалистических народов над Германией и Японией, как великую веку в прогрессивном развитии всего человечества.

Германия и Япония были очагами самой гнусной реакции, очагами военного разбоя, являясь тормозом поступательного движения человечества вперед, та в себе смертельную угрозу цивилизации.

В их истории много обидно. Когда передовые страны Европы сбрасывали с себя путы феодализма, поднимаясь на новую ступень общественно-экономического развития, Германия и Япония продолжали цепляться за отживший порядок, тинули в спячку, в темное средневековье.

Смысл режима Токугава, господствовавшего в Японии в эпоху, предшествующую так называемой «революции Мейдзи» и охватившую более двух с половиной столетий, сводился к цели увековечения феодального строя. Япония наглухо изолировала себя от внешнего мира, отказавшись от каких бы то ни было сношений с ним. Когда же «революция Мейдзи» пробилась брешь в политике самозолочения и дала возможность новым экономическим силам, зачаткам в недрах феодализма, вырваться на путь капиталистического развития, — оказалось, что они сильно запаздали. Другие страны уже успели далеко уйти вперед по этому пути.

Общее с Германией заключалось в том, что японский капитализм появился на свет спутанным целой сетью пережитков феодализма. Реформы поименной, верховенной «революции Мейдзи», совершённой «сторонними» руками кучки владетельных князей — противников режима Токугава, использовались недовольство крестьян и нарождавшаяся буржуазия, — насадили в Японии самую реакционную разновидность капитализма. Это был тот самый капитализм — помещичий, полупефеодальный, с тёмой остатков всяких привилегий, который Ленин определял, как «наиболее реакционный и наиболее мучительный для массы».

«Революция Мейдзи» (1868 г.) ознаменовалась рядом реформ, которые вывели Японию на путь капиталистического развития, но реформизм, как говорил Ленин, «есть не что иное, как уступки правящего класса, а не свержение его, уступки его при сохранении власти за ним». И действительно, в результате преобразований в Японии не буржуазия встала у кормила правления, а группа феодалов сменила другую во главе с монархом, как носителем верховной власти. Это наложило свой отпечаток на всю последующую историю страны. Преобладающее влияние феодальной знати в правящем буржуазно-помещичьем блоке, самодовольная роль военизированной в государстве, «монополия военной силы», как говорил Ленин, воспевавшаяся, в сочетании с особым удобством грабить Китай — монополию финансового капитала, сохранение капиталистических методов эксплуатации крестьянства — были в Японии ярким проявлением пережитков феодализма.

Аграрная реформа была проведена столь «искусно», что 70 проц. крестьян осталось без земли, а лучшие земли оказались в руках помещиков. Этим 70 проц. крестьян «нигде не осталось» делать, как снова ити в кабалу к помещику. Арендная плата натурой достигала 50 и более процентов урожая. Деревенские налоги и всевозможные сборы, в изобретении которых японское правительство проявляло виртуозную изобретательность, заставляла крестьянина оплачивать военные авантюры.

Молодая японская буржуазия, заповзав, подобно германскому хищнику, «к столу капиталистических яств» (Ленин), стремительно пустилась догонять перемены капиталистические страны.

Разоряющаяся под гнетом полупефеодальной эксплуатации деревня в изобилии поставляла в город дешёвую рабочую силу. Это было обстоятельством, благоприятствующим развитию промышленности, но та же безнадёжная нищета народных масс с первых же шагов с ардею остротой поставила перед японской буржуазией проблему сбыта.

Выход был найден, конечно, не на путях расширения внутреннего рынка. Ни японские капиталисты, ни японские помещики не собирались поступаться какой-то долей своих прибылей и доходов ради благосостояния и повышения покупательной способности масс. Буржуазно-помещичья Япония стала искать выхода на путях агрессии, взяв курс на захват внешних рынков сбыта, источников сырья, сфер приложения капитала, на захват стратегических плацдармов. Интересы японского капитала в этом отношении вполне совпали с профессиональными интересами японской воюющей, игравшей к тому же первенствующую роль в определении политики господствующих классов и служившей центром притяжения всех реакционно-шовинистических элементов и агрессивных сил.

История бурного промышленного взлёта капиталистической Японии — это история её захватнических войн против Китая (1894—1895) и России

1) Ленин, Соч. Изд. III, т. XVI, стр. 620.
2) Там же, т. XXI, стр. 289.
3) Там же, т. XIX, стр. 309—310.

(1904—1905), её участия в первой мировой войне (1914—1918), захват Маньчжурии (1931 г.), войны против Китая (1937 г.), наконец — история гитлеровского технического перевооружения и мощного развертывания тяжёлой индустрии в целях подготовки к «большей войне».

Войны обогащали господствующие классы Японии, открывали перед ними широкую арену колониального грабежа, способствовали рекордным темпам развития японского капитализма. В 1915 году, Ленин писал:

«После 1871 года Германия усилилась раза в 3—4 быстрее, чем Англия и Франция. Япония — раз в 10 быстрее, чем Россия».

Уже после японо-китайской войны конца прошлого века японский капитализм достиг того уровня, который определил его переход в стадию империализма. Но и на этой высшей стадии капитализма Япония сохранила в неприкосновенности застарелые пережитки докапиталистических отношений, обуславливавшие исключительную реакционность и агрессивность её политики со всеми вытекающими отсюда последствиями.

Ленин назвал японский империализм военно-феодалным. Это тот вид империализма, который товарищ Сталин характеризовал, как средоточие «наиболее отрицательных сторон империализма, возведённых в квадрат».

Централизация капитала и концентрация промышленности в Японии достигли высокого уровня в короткие сроки благодаря непосредственному активному содействию государства: колоссальные государственные субсидии, досельные государственные монополии (в частности на эти цели великим был в обращении военные контракты с Китаем), налоговые льготы, монополия на валюту, поощрительные премии, государственные военные заказы монополистического капитала. В последнее время 15 крупнейших концернов держало в своих руках 75 проц. японской промышленности. В их числе такие гиганты, как концерн «Мицубиси» с капиталом в 3 миллиарда иен, сосредоточивший в своих предприятиях 30 проц. всей добычи угля, 65 проц. добычи железной руды, 80 проц. — нефть; концерн «Мицубиси» с капиталом в 2 миллиарда иен, которому принадлежали почти все судостроительные верфи, паровозостроительные, вагоностроительные, авиационные, нефтеперерабатывающие и электротехнические заводы страны; концерн «Фусудэ», объединивший 14 крупнейших банков; концерн «Сумитомо» — «король» японской металлургии с капиталом, превышающим 1 миллиард иен, и т. д.

Подобно разбойничьему германскому империализму японские агрессоры в оправдание своей захватнической политики выдвигали версию «абсолютного перенаселения японских островов: «земли мало, людей много — народ голодает и мрёт».

Факты разоблачают эту демагогию. Не потому народ голодает, что земли мало, и не потому воевали японские захватчики, чтобы дать крестьянину землю. Объяснения надо искать в строе военно-феодалного империализма Японии.

Средняя плотность населения Японии не из максимальных — 190 жителей на 1 кв. км. В Бельгии, например, на 1 кв. км. территории приходится 275 человек. Если японскому крестьянину «дешево» на островах, так «дешев» потому, что 2,5 миллиона крестьянских хозяйств, т. е. почти половина японских земледельцев, загнаны на крохотные участки площадью менее половины гектара. Они располагают в общей сложности всего 8,4 процента всей пахотной земли, тогда как во владении 49 тысяч крупных помещиков сосредоточено 26 процентов обрабатываемой площади; огромные угодья принадлежат императорскому дому, духовенству, храмам, крупным монополиям. Помимо того, обрабатываемые земли истощаются из года в год, так как монополия, вздутые цены на минеральные удобрения не по карману японскому крестьянину.

Даже по официальным японским данным, посевная площадь может быть увеличена ещё почти на одну треть путём освоения пригодных для земледелия, но не обрабатываемых ныне земель. Один из иностранных исследователей (проф. Кинг) пришёл к заключению, что путём освоения неземледельческой земли общей площадью 10 миллионов гектаров, в Японии можно расширить настолько, что на островах свободно прокормится до 100 миллионов человек (население собственно Японии по данным на 1938 г. — 72.750 тыс. чел.).

Но освоение новых земель не под силу нищенскому крестьянскому хозяйству, а помещики находили для себя более выгодным помещать капиталы, выколачиваемые путём полупефеодальной эксплуатации крестьян, — в колониальные предприятия, в акции промышленных компаний, в ценные бумаги. На же земель, как и путём приобретения земель — капиталистам, происходило сращивание интересов феодальной знати с финансовой верхушкой, умножающей гнет, который тяготел над японской деревней.

Наконец, население на Японских островах распределено очень неравномерно. Например, на острове Хоккайдо есть районы, где численность насе-

4) Ленин, Соч., т. XVIII, стр. 282.
5) И. Сталин, «Вопросы ленинизма», изд. 11, стр. 5.

ления в 10 раз превышает население в 10 раз меньших по площади островов. Видеть, не скучившееся, в поисках места под солнцем, на миллиарды субсидии промышленности, работающей на войну, — никогда не находило достаточно средств для того, чтобы организовать внутреннее переселение на собственных островах.

Положение, наблюдающееся в японских колониях, даёт ясное представление о том, что японский военно-феодалный империализм не собирался расселить избыточное население. Брошенные в глаза чрезвычайно низкий процент японцев (2,5 проц.) на Формозе, в Корее (2,5 проц.), в Маньчжурии (0,8 проц.). Показателем и составом этих японских поселенцев: чиновники, торговцы, промышленники, просто спекулянты и ничтожная горстка крестьян и рабочих.

Это и понятно: японским капиталистам и помещикам, заинтересованным в колониальных сверхприбылях, в действительности отнюдь не было желательно переселение в колонии безземельных крестьян и безработных рабочих из метрополии. Как ни широко эксплуатируются японский крестьянство и рабочих, — их хозяева ищут в колониях ещё более дешёвых рабочей силы, ещё более богатых рабов. Кроме того, массовый сократился бы предложение на рынке труда в самой Японии, что положило бы какой-то предел наплыву на заработную плату.

Факты опровергают и другую, столь же хитрую версию, которой житий японский агрессор обновил свой разрыв о «бедности» Японии, об абсолютной скудности её природных ресурсов.

Нет такой страны, которая бы располагала всеми видами сырья и в достаточном количестве, но дело даже не в этом. Дело в том, что естественных ресурсов Японии достаточно для того, чтобы обеспечить мирное существование японского народа.

В Японии незначительны залежи каменного угля, но их разработка может удовлетворить потребности мирного времени. В Японии — к тому же много древесины, натуральных горючих газов, обнаружены залежи нефти. Япония занимает четвёртое место в мире. Япония богата месторождениями меловой руды, некоторыми видами химического сырья. Есть месторождения железа; добываются руть, никель, сурьма, олово, цинк, свинец. И характерно, что японцы не жаловались на «бедность», пока не пустились в военные авантюры.

Но когда Япония поставила своей целью завоевать Китай, Сибирь, Индию, Малую Азию, Европу, мир, — её ресурсы действительно оказались малыми.

Своей политической подготовкой к «большей войне», развития в огромных размерах военного производства японские милитаристы довели страну до крайнего истощения. Ряд районов, служивших поставщиками сырья — основного продукта питания японцев, — превратился в потребительские районы. К ним можно было свести производство, но в империализме отношения к вооружению. Текстильная промышленность, извлечённая из промышленности, отодвинулась на третий план. Первые места заняли металлургия и машиностроение, целиком поставленные на службу войне: строятся бомбардировщики, танки, линкоры, а японский крестьянин продолжал обрабатывать землю вручную. Интересам подготовки к «большей войне» была подчинена вся внешнеторговая политика. Накопленные огромные запасы железного лома, нефти, угля, каучука, меди. По данным некоторых иностранных источников, уездный вес материалов военного значения в японском импорте в 1939 г. превышал 55 процентов. Однако надо иметь в виду, что показатели импорта в Японию металлов и минералов (кроме каменного угля) были строго заскучены, так что, возможно, цифра импорта военных материалов была и выше.

Бюджетные ассигнования на военные расходы в 1942-43 г. достигли 87 процентов (21,3 млрд иен), не считая отдельных министерств.

Серия законов — о принудительном картелировании, о мобилизации военной промышленности, о всеобщей мобилизации страны — имела в виду организационную сторону подготовки и ведения войны.

Так, равняйся к мировому господству японский военно-феодалный империализм, — подобно своему фашистскому собрату на Западе, — годами накапливал силы агрессии, выстраивая в себя угрозу миру и безопасности народов.

Вместе с Германией, в качестве её главного союзника, Япония развязала вторую мировую войну. «Эти они поставили гибельность и его цивилизацию на край гибели» (Сталин).

И японцы созидали их судьбы. Под руководством натиска германской Красной Армии, нашего славного Военно-Морского Флота и вооружённых сил наших союзников пали оба очага агрессии: Германия — на Западе, Япония — на Востоке. Только их ликвидация могла создать условия для восстановления мира во всём мире, расчистить человечеству путь дальнейшего прогрессивного развития.

Возвращены в родной город, студенты и научные работники влезли за восстановление института, знания, востановили пострадавшего от вражеских снарядов и зажигательных бомб.

17 сентября институт начал свой 30-й тридцатый учебный год. Среди 3.000 его студентов — около 200 участников Отечественной войны, вернувшихся в институт, и 700 новых студентов.

Т. ПОЯРКОВА.

Партийная жизнь

КОММУНИСТЫ И БЕСПАРТИЙНЫЙ АКТИВ

Мирная обстановка выдвинула перед нашей партией организационные задачи...

Если сухумская табачная фабрика имени Сталина в прошлом году выпустила 5 миллионов штук папирос...

Вопрос о переходе нашей фабрики на выпуск продукции мирного времени и задачах коммунистов в связи с этим мы обсудили на открытом партийном собрании...

Первые же дни работы в новых условиях подкакали те вопросы, на которых парторганизация надо сосредоточить свое внимание...

На одном из недавних партийных собраний мы обсудили вопрос о мерах по дальнейшему улучшению качества продукции...

Партийная организация решила серьезно заняться таким важным вопросом, как обучение и подготовка кадров...

готовку нужных для производства кадров. За короткий срок они обучили 10 молодых рабочих.

Большое внимание уделяем мы сейчас правильной расстановке партийных сил, добиваясь того, чтобы партийное влияние чувствовалось на каждом производственном участке.

Статья секретаря бюро парторганизации завода «Борец» тов. Кизимова содержит ценный опыт работы по воспитанию актива заводской парторганизации.

На фабрике выросли замечательные кадры актива. Многие из них показывают образцы трудовой доблести.

Коммунисты, беспартийный актив фабрики проявляют огромный интерес к политическим вопросам. Они хотят подробно знать историю нашей Родины, источники силы ее и могущества.

Ш. ПРАГВИЛИ, секретарь бюро парторганизации сухумской табачной фабрики имени Сталина.



На току колхоза имени XIV годовщины Октября, Ахалцаланского района. Фото В. Черкасова.

В ожидании молотилок

БОРЧАЛО (Наш спец. корр.). В Борчалинском районе передовые колхозы значительно раньше срока полностью рассчитались с государством по всем видам хлебопоставок.

Более месяца назад завершил план по всем видам хлебопоставки колхоз «Ени вол» селения 1-е Кессало. Колхозники этой артели с самого же начала обмолота приступили к сдаче зерна государству...

Высокий урожай колосовых собрали в этом году колхозники артели «Илияч» селения Куртлар. Артель не только сдала государству все причитающееся с нее зерно, но доставила на базу 23 тонны хлеба сверх плана.

Среди передовиков хлебопоставки — колхоз «Социализм» селения Качатав, досрочно выполнивший план хлебопоставок по всем видам и славный по базу сверх плана 27,5 тонны хлеба.

Можно назвать еще немало колхозов, которые полностью рассчитались с государством по всем видам хлебопоставок. Это — колхозы Ходжоринского сельсовета — имени Сталина, имени Ленина и «Барирч мачла», завершившие хлебопоставки в августе, имени Карла Маркса и имени ЛКСМ Грузии Садахлинского сельсовета, сельскохозяйственная артель имени Орджоникидзе селения Гураурх, сдавшая государству сверх плана около 9 тонн зерна, имени «Правды» Касумлинского сельсовета и другие.

Однако в районе имеются и такие

колхозы, где не спешат с вывозом хлеба на заготовительный пункт, задерживают зерно в артельных амбарах или на токах.

К числу таких колхозов относится сельскохозяйственная артель «Авангард» Гураурхского сельсовета. Искра все возможности досрочно рассчитаться с государством по хлебопоставке, артель к 15 сентября доставила на базу только 28 тонн зерна вместо 34,6 тонны. Даже и половинный причитающегося с него зерна не сдал колхоз «Красный Октябрь».

Оставание со сдачей хлеба, имеющееся в некоторых колхозах района, объясняется медленными темпами обмолота.

Колхоз Апатасаральского сельсовета сдал на заготовительную базу лишь 18,982 килограмма зерна вместо 29,723 килограммов.

— Шулаверская МТС поздно дала нам молотилку, — говорят в этом колхозе, — поэтому мы не могли вовремя провести обмолот и сдать хлеб государству.

Те же причины приводят в оправдание медленных темпов обмолотки и руководители касумлинского колхоза имени Ворошилова. Этот колхоз по плану 47,630 килограммов сдал пока что 32,180 килограммов зерна.

Надо ли говорить о том, что подобные доводы не убедительны. Эти колхозы имеют и имеют все возможности использовать для ускорения темпов обмолота молотильные доски «еврей», а не ждать пока им пришлют молотилки из МТС.

Д. НИКОЛАШВИЛИ.

Сев озимых

Колхозы Грузинской ССР начали озимый сева. К 15 сентября приступили к севу 20 районов республики, засеявшие 7,907 гектаров.

Наибольшую площадь засеял колхоз Кагерского района — 1,890 гектаров. Масовый сева развернулся в колхозах Сачхерского района. Здесь засеяно 1,475 гектаров озимых.

В колхозах Горьковского района засеяно 950 гектаров, Сагареджийского — 626, Михетского — 598, Тиаветского — 500, Интецкаройского — 445 и т. д.

ТБИЛИССКИЙ РАЙОН (Наш спец. корр.). В колхозах Тбилисского района начался озимый сева. Одним из первых к посевным работам приступил колхоз имени VIII Чрезвычайного съезда Советов селения Табачела Кожорского сельсовета.

Своевременно подготовив посевной материал и отремонтировав весь необходимый инвентарь, колхозники 12 сентября начали посевные работы. За три дня они засеяли более 30 гектаров.

БАТУМИ. (По телефону от наш. корр.). Махиджаурский совхоз досрочно выполнил план сбора зеленого чайного листа. Собрано и сдано государству 20,812 килограммов листа — 115,6 процента годового плана. Коллектив совхоза обязался до конца сезона собрать еще 2 тысячи килограммов высококачественного чайного листа.

Досрочно выполнил годовую план сбора также Ахалцаланский и Гопийский совхозы, колхозы имени Молотова и имени Чарквани.

В колхозе имени XIV годовщины Октября, Ахалцаланского района, колхозники уже приступили к севу озимых культур. В колхозе имени Карла Маркса и имени ЛКСМ Грузии Садахлинского сельсовета, сельскохозяйственная артель имени Орджоникидзе селения Гураурх, сдавшая государству сверх плана около 9 тонн зерна, имени «Правды» Касумлинского сельсовета и другие.

Теперь, когда со страниц газет исцезли сводки, фронтные эпизоды, многие из агитаторов почувствовали себя не совсем уверенно. Если раньше вся агитационная работа велась в основном «на короткое» — в рабочий перерыв, то теперь, в связи с перестройкой работы на предприятиях, появилась возможность устраивать доклады и беседы после рабочего дня. Но ведь собрать аудиторию после работы можно лишь на действительно интересные доклады или беседы.

Всяла необходимость усилить работу по подготовке и переподготовке агитаторов. При райкоме, на крупных предприятиях были созданы школы агитаторов. Два раза в неделю в райкоме собираются руководители агитколлективов, агитаторы, беседники. Они слушают лекции об источниках силы и могущества Советского государства, о прошлом и настоящем нашей Родины, знакомятся с очередными задачами агитационной работы, с методикой подготовки, организации и проведения политических бесед. Слушатели школы агитаторов знакомятся с политической картой мира, слушают политико-экономические обзоры важнейших стран.

Агитаторы в районе много. Потребность в кадрах агитаторов очень велика, и пропустить всех желающих в переподготовку через школы агитаторов за короткий срок невозможно. Поэтому мы сейчас пошла на временную узкую специализацию беседчиков.

На крупных предприятиях созданы группы беседчиков, специализирующихся по определенной тематике. Они проводят беседы о международном положении, другие — делают еженедельные обзоры «По Советской Стране», третьи — беседуют по тематике «Источники силы и могущества нашей родины», четвертые — о великом прошлом советского народа, о великих русских полководцах, ученых, писателях, композиторах и т. д.

К каждой такой группе беседчиков привлекается квалифицированный консультант, который систематически работает с агитаторами не только по содержанию темы, но и по методике бесед. И это понятно. Доходчивость, убедительность беседы «О нашей великой Родине», например, достигается иными средствами, чем те же качества беседы по международному положению. Иные требуются приемы для того, чтобы сосредоточить внимание слушателей на главном, иначе следует иллюстрировать основные положения.

Отдельно создаются агитсеминары для чिटчиков, которых у нас на предприятиях значительно больше, чем беседчиков. На семинарах мы обучаем чिटчиков выразительному чтению. На занятиях, посвященных методике работы, чिटчики получают необходимые сведения о том, как подбирать материал для коллективных чток, как организовать внимание слушателей, завязать беседу по поводу прочитанного.

Много новых вопросов выдвигается сейчас в практике агитационной работы. И райком видит свою задачу в том, чтобы помогать парторганизациям во время улавливать это новое, быстро, оперативно разрешать все вопросы.

Наряду с проведением мероприятий районного масштаба мы перенесли центр тяжести нашей работы на осуществление оперативного контроля за работой агитаторов непосредственно на месте, добиваясь того, чтобы массово-политическая работа велась не оторвано от тех задач, которые встали сейчас перед фабриками и заводами, а в соответствии с ними.

О. КОЗЛОВА, секретарь Московского райкома ВКП(б).

НАВСТРЕЧУ ЧЕТВЕРТОЙ СТАЛИНСКОЙ ПЯТИЛЕТКЕ

Наш завод через пять лет

Четвертая сталинская пятилетка совершенно преобразит лицо нашего завода. Завод будет значительно расширен, реконструирован, ослеплен новой передовой техникой. Он полностью перейдет на выпуск новых видов продукции для обеспечения нужд местной промышленности Грузии и на производство предметов широкого потребления для трудящихся.

По предварительным подсчетам, к концу пятилетки общий объем выпускаемой заводом продукции возрастет более чем в полтора раза, а по отдельным видам в 5—6 раз.

Чтобы обеспечить успешное выполнение этой задачи, потребуется значительно увеличить производственную мощность завода.

Будут отстроены и технически оснащены новые сборочный, турбинный и инструментальный цехи. Сейчас заканчиваются монтажные работы на трансформаторной подстанции. Предстоит укомплектовать цехи новыми строгальными, токарными и карусельными станками. Расширение парка металлообрабатывающего оборудования позволит по некоторым видам уже через год удвоить выпуск готовой продукции.

Экспериментальный цех завода недавно освоил выпуск турбин протезного типа. В этом году начинается их промышленное производство. В процессе освоения — турбины типа «Неолон». Обе эти турбины предназначены для мощных ГЭС. Для турбиностроения получен новый мощный карусельный станок «Цинцинатта». Обработка деталей на этом станке позволит почти вдвое увеличить габариты и мощность выпускаемых турбин. К концу пятилетки выпуск турбин всех типов будет увеличен в сравнении с 1945 годом не менее, чем в 4 раза.

Не менее чем в 5 раз возрастет производство гидравлических насосов высокого давления к прессам, салазкам для изготовления изделий из пластмассы и сухого прессования черепицы и кирпича. Почти четверо увеличится выпуск товаров широкого потребления.

Первенство в социалистическом соревновании

Тбилисский водный район завоевал первенство во Всесоюзном социалистическом соревновании. Ему присуждены переходящее Красное знамя ВЦСПС и Наркомзема СССР, а также денежная премия в размере 30.000 рублей.

Район провел большую работу по подготовке к орошению земель колхозов и колхозных хозяйств тбилисских предприятий, обеспечив своевременный и бесперебойный полив.

Досрочно закончена очистка приречной сети. План очистки сети выполнен на 117,7 проц. 75 проц. работ, произведенных районом, были приняты с оценками «отлично» и «хорошо». Перевыполнены также показатели по ремонту гидротехнических сооружений.

В орошении земель тбилисских пригородных колхозов, саббатских город овирами и другими сельскохозяйственными продуктами, большую роль играет механическая подача воды для полива, осуществляемая двумя насосными станциями — Соганлуговской (зав. станция Г. Пипиадзе) и Дигомской (зав. Т. Сергеев). Коллективы станций проделали большую подготовительную работу, чтобы обеспечить бесперебойную работу механизмов, провели собственными силами ремонт моторов, насосов и другого оборудования.

Тбилисский водный район оказал большую помощь колхозам в борьбе за

потребности. Завод будет производить скребки для уборки снега, металлические демашины и т. д.

Один из важнейших новых видов продукции завода — подъемно-транспортное оборудование для механизации внутризаводского транспорта. Мы уже имеем опыт производства трех- и пятицилиндровых редукторов, ленточных транспортеров, пластинчатых и тарельчатых питателей, которым снабжаем ряд крупных промышленных предприятий Союза. Конструкторская мысль работает сейчас над усовершенствованием существующих моделей. В четвертой сталинской пятилетке мы должны полностью обеспечить промышленность Грузии различными видами оборудования для внутризаводского механизированного транспорта.

В выполнении поставленных перед нами задач большое значение будет иметь наличие кадров хорошо подготовленных производственных рабочих. Основной руководящий костяк старых, знающих мастеров мы имеем. Остальное — дело заводской школы фабрично-заводского обучения, которая будет значительно расширена.

Намечено и дальнейшее улучшение жилищно-коммунальных и бытовых условий коллектива. Размер имеющегося жилищного хозяйства возрастет примерно раз в 10. Мы намечаем обработку не только овирами и зерновыми участками, но и организацию молочной и свиноводческой ферм, нескольких участков кормовых культур.

Выполнению поставленных задач нам поможет опыт, накопленный в период военного времени. Некоторые из методов, применявшихся при обработке специальной продукции, будут использованы при выпуске новой продукции. Коллектив завода ведет уже в этом направлении практическую работу, с подьмом готовится к 1946 году — первому году четвертой сталинской пятилетки.

А. МЕЛАДЗЕ, директор Тбилисского машиностроительного завода имени 26 комиссаров.

ОСНОВНОЕ ВНИМАНИЕ — РАБОТЕ В ЦЕХЕ

Партийная организация завода «Пептролит» на протяжении года выдвигала перед собой задачу по развитию известнейшего опыта партийно-политической работы. Обсуждая материалы о работе партийной организации завода «Борец», обмениваясь мнениями о том, что из опыта московской и в какой мере можно применить в местных условиях, секретари цеховых парторганизаций, партийный актив объединяются вместе с тем и собственным опытом партийной работы.

Большинство коммунистов на заводе систематически работает над собой. 25 человек, закончив обучение «Краткого курса истории ВКП(б)», работают сейчас над отдельными произведениями классиков марксизма-ленинизма. Они — активные участники теоретических конференций и собраний, проводимых на заводе.

Успешно прошла на заводе теоретическая конференция на тему «Борьба за создание социал-демократической рабочей партии в России». Сейчас готовится теоретическая конференция по книге тов. Д. П. Берия «К вопросу об истории большевистской организации в Закавказье».

Однако до сих пор лишь в общезаводском масштабе. Это мешало при проведении теоретических собраний, в частности, учесть запросы всех коммунистов, многие члены и кандидаты партии не принимали активного участия в собраниях, слабо привлекался к ним и беспартийный актив.

Обычно раз в неделю в партбюро собираются молодые коммунисты, с ними беседуют о ходе их теоретической учебы, помогают уяснить неясные вопросы. Но ведь не у всех молодых коммунистов одинаковый уровень развития теоретической подготовки. Очень трудно на таких общезаводских собраниях удовлетворить, что является действительной помощью.

По примеру московских организаций

партбюро решило центр тяжести перенести на работу в цехе. На местах будут проводиться теоретические собрания, консультации, приуроченные к отдельным группам коммунистов, попутно им удастся усвоить историю и теорию нашей партии.

Обсуждая на собрании заводского партийного актива, а затем и по цехам опыт партийно-политической работы на московских заводах, коммунисты много и горячо говорили об обязанностях члена партии на производстве. Отстающих среди коммунистов нет. Наоборот — большинство из них выполняет нормы. Однако далеко еще не все коммунисты осознали свой долг — быть вожаками, организаторами всего коллектива, бригады, участка, цеха в борьбе за высокую производительность труда, за качественный выпуск продукции. На собраниях партийного актива, на цеховых партийных собраниях были намечены мероприятия, направленные на дальнейшее усиление влияния парторганизации на заводе, в цехах. Решено изменить расстановку сил в ночных сменах, усилить отстающие участки передовыми производственниками — коммунистами, чаще проводить рабочие собрания по цехам.

Из 8 секретарей цеховых парторганизаций 7 избраны впервые и не обладают достаточным опытом внутрипартийной работы. Парторганизация решила по опыту большевиков Москвы организовать семинар по вопросам внутрипартийной работы для партийного актива завода. Семинар будет проводиться раз в неделю во вторникам. План работы семинара рассчитан на 44 учебных часа. Занятия будут проводить наиболее подготовленные коммунисты — т. Гогиа (начальник планово-производственного отдела), Сихарулидзе (директор завода), Абадзе (начальник сменного цеха), пропагандист райкома партии, Г. АЛИБЕКОВ.

Из опыта агитационной работы на предприятиях Москвы

Агитаторы на заводах района

Отправной точкой нашей агитационной работы в эти дни мы взяли указание Ленина, ставившее задачу после гражданской войны: сделать основой агитации и пропаганды — анализ, объяснение того, почему мы победили».

На заводах района проводится доклады на тему: «Источники силы и могущества Советского государства». Для многих подготовленных рабочих и для молодежи мы проводим цикл бесед на тему «Наша родина».

Готовились эти беседы тщательно. К разработке их мы привлекли научных работников района. В яркой, образной форме, с цифрами и фактами, используя карты, диапозитивы, агитаторы рассказывают, чем богата наша страна, как благодаря преимуществам социалистической системы хозяйства мы сумели обеспечить всем необходимым Красную Армию, какие новые предприятия построены в дни войны, как движется вперед наша наука, техника, искусство.

Достоинством нашей агитации в дни войны была ее целеустремленность. Доклады, беседы, листовки, плакаты — все вело к напряжению сил по нам победы. Та же целеустремленность должна отличать агитационную работу и сейчас.

Поддерживать высокие напряжения в труде, раскрепощать трудящихся, что в окончании войны трудящиеся не выжидают автоматически, что их можно преодолеть лишь настоящим самоотверженным трудом всего коллектива и каждого его члена в отдельности — такую задачу поставили мы перед агитаторами.

Главной темой нашей агитации, связанной с производственными задачами, является борьба за повышение произ-

водительности труда, за уплотнение рабочего дня, улучшение организации труда. Эти беседы проводятся большей частью с рабочими определенных профессий — наладчиками, токарями, ремонтниками. К проведению бесед мы часто привлекаем стажеров, новаторов, которые делают опытом своей работы.

Мы считаем очень важным рассказывать рабочим о том, какое значение для страны, для населения имеет выпускаемая предприятием продукция. Это воспитывает чувство гордости за свой завод, ответственность за его работу.

За последнее время парторганизации на многих предприятиях стали практиковать беседы по вопросам, которые они заранее собирают у рабочих. К проведению таких бесед привлекаются руководители работников района, директора предприятий, секретари первичных партийных организаций.

Очень велик интерес к международным событиям, к вопросам послевоенного устройства мира. На ряде предприятий мы создали в связи с этим специальные группы беседчиков по вопросам международного положения. Отвечая на вопросы трудящихся, они разъясняют, что успехи нашей внешней политики опираются на экономическую и военную мощь страны, что международная роль Советского Союза определяется величием победы, одержанной нашей страной.

В известном смысле, раньше, в дни войны, вести агитационную работу было легче. Агитатор заранее знал, что каждый номер газеты даст ему обширный материал для беседы. Трудящие-

На электромеханическом заводе

шнее трудности, коллектив завода постепенно добивается того, чтобы производить ремонт электрооборудования всех видов.

Вперед в соревновании идет обмоточный цех. Завалка здесь выполнена изю дня в день, из месяца в месяц. В июле показателем цеха было 128,9 процента плана. В августе он шел на уровне 136 процентов.

Проработавши 35 лет в электропромышленности, высококвалифицированный мастер Иван Тарновский сумел поставить работу так, что никто из его работников не допускает брака. Не было ни одного случая, чтобы отремонтированный в этом цехе агрегат был возвращен на повторный ремонт или перевертку.

Высшие его ученики, стажеров-обмотчики — Елена Абрамкина, конструктор Отар Бенцурашвили, электросварщик комсомолец Сергей Матурели и другие — уже выполняют задания на 125—135 проц. В числе стажеров завода — отличница производного цеха Вера Пасетник, бригадир-вакуумщица лампового цеха Додо Абадзе, добившаяся двойной выработки в своей смене, рабочий завода мастер механического цеха Леван Арутюнов и другие.

Коллектив завода продолжает добиваться четкой, слаженной работы, продолжает осваивать ремонт новых видов электроаппаратуры.

А. ГАРИН.

Батумские табачники увеличивают выпуск папирос

БАТУМИ. (По телефону от наш. корр.). Батумская табачная фабрика имени Микояна значительно увеличивает выпуск папирос.

Для подготовки квалифицированных рабочих на фабрике были организованы специальные курсы. Вернулись с фронта и приступили к работе два ранее работавших на фабрике механика-регулюровщика. Проведен ряд технических усовершенствований, ускоривших выпуск готовой продукции.

Сейчас на фабрике уже работают 15 глизовых и 20 набивных машин. К концу сентября количество действующих глизовых машин будет доведено до 25, а набивных — до 30.

В первой половине сентября план по выпуску папирос перевыполнен. Фабрика освоила выпуск новых сортов — «Лагодеки», вышедший сорт № 2, вышедший сорт № 5, первый сорт № 6 и второй сорт № 8. В скором времени будет организован выпуск высококачественных папирос «Хоруми».

Дневник

Пятница, 21 сентября 1945 г.

КОНЕЦ „ЧЕРНОГО ДРАКОНА“

Радио 27 февраля 1936 года передало:
— Фаншистская организация «Молодые офицеры» выступила против японского правительства.



сантов «Черного дракона». Ее «солдаты» проникли всюду, где выполнялись русские военные заказы...

Это лишь один из эпизодов, повествующих о том, как выдвинуло на первый план то, что называлось монополиями военной промышленности...

Фаншизм в Японии питался не только бешеным ростом монополистического капитала, но и хищной сворой военного дворянства, самурайства.

«Черный дракон» был не только образной японской иконой шпионажа, провокации, диверсии.

«Черный дракон» возник в 1901 году под «патристической» вывеской. Программа его гласила: «Манчжурия и русский Дальний Восток должны быть японскими».

История «Черного дракона» — это история японского военно-феодалного империализма.

«Черный дракон» возник в 1901 году под «патристической» вывеской. Программа его гласила: «Манчжурия и русский Дальний Восток должны быть японскими».

История «Черного дракона» — это история японского военно-феодалного империализма.

«Черный дракон» возник в 1901 году под «патристической» вывеской. Программа его гласила: «Манчжурия и русский Дальний Восток должны быть японскими».

История «Черного дракона» — это история японского военно-феодалного империализма.

Первое заседание оргкомитета Грузинского театрального общества

17 сентября в концертном зале театра им. Ру斯塔вели состоялось первое заседание оргкомитета Грузинского театрального общества...

Заседание открыл председатель оргкомитета народный артист СССР А. Хорави, остановившийся в своем вступительном слове на задачах, стоящих перед театральным обществом.

С приветствиями на заседании выступили: заместитель председателя Всероссийского театрального общества З. Давидов, начальник Управления по делам искусств при Совнаркоме Грузинской ССР Р. Шадури, академик Г. Ахведиадзе — от Академии наук Грузинской ССР, Б. Янгенти — от союза советских писателей Грузии и др.

На первом заседании оргкомитета был разрешен ряд организационных вопросов, в том числе: подготовка проекта устава Грузинского театрального общества, порядок приема в члены общества и созыв Всероссийского съезда деятелей театрального искусства.

На первом заседании оргкомитета был разрешен ряд организационных вопросов, в том числе: подготовка проекта устава Грузинского театрального общества, порядок приема в члены общества и созыв Всероссийского съезда деятелей театрального искусства.

На первом заседании оргкомитета был разрешен ряд организационных вопросов, в том числе: подготовка проекта устава Грузинского театрального общества, порядок приема в члены общества и созыв Всероссийского съезда деятелей театрального искусства.

Оркестр тбилисских электровозников

По вечерам собирается на репетиции духовой оркестр Тбилисского электровозного депо. Ярво горят в депо электрические огни.

Этот оркестр пользуется большой популярностью на Закавказской железной дороге. Создан он три года назад.

Все оркестранты — работники депо. Свободные от работы часы они посвящают музыке.

В итоге большой репетиционной работы оркестр добился слаженного и стройного звучания всех инструментов.

На торжественных собраниях и парадных гуляниях железнодорожников оркестр Тбилисского электровозного депо — всегда желанный гость.

В итоге большой репетиционной работы оркестр добился слаженного и стройного звучания всех инструментов.

На торжественных собраниях и парадных гуляниях железнодорожников оркестр Тбилисского электровозного депо — всегда желанный гость.

В итоге большой репетиционной работы оркестр добился слаженного и стройного звучания всех инструментов.

НАМ СООБЩАЮТ

КРАТКОСРОЧНЫЕ МЕТОДИЧЕСКИЕ КУРСЫ

В годы войны на работу в культурно-просветительные учреждения Грузии пришли новые люди. Для повышения их квалификации Наркомпрос Грузинской ССР проводит в районах республике краткосрочные методические курсы.

Колхозные новостройки

БОЛНИСИ. Колхоз «Шарк» начал строительство нового здания, рассчитанного на хранение 15.000 декалитров вина.

Над подвалом возводится просторное здание колхозного клуба.

Колхоз приступает к электрификации села. Энергично село получит от районной электростанции.

Одновременно ведутся работы по установке телефонной связи между колхозом, районным центром и другими селами района.

На торфяных разработках

КОБУЛЕТИ. На торфяных разработках Кобулетского района заготовлено свыше 15.000 тонн торфа.

До конца года будет собрано еще не менее 50.000 тонн торфа.



Студентка 4-го курса горного факультета Грузинского индустриального института им. Кирова Н. Санадзе и Н. Саламан на производственной практике в Тбилизи.

До конца года будет собрано еще не менее 50.000 тонн торфа.

Доклады и лекции

Сегодня, в 7 часов вечера, в партбилетном РК им. 28 комсомолов ТО КИ(6) Грузии (ул. Шаумяна, 1) состоится лекция тов. Исаидзе на тему: «Идеинский план прихода к социалистическому строительству».

В театрах Тбилиси

Театр оперы и балета — 21 сентября «Воевода», 22 сентября «Наины» и «Попелюшка»; театр им. Рустваели — 21 сентября «Арсен», 22 сентября «Под яблоней»; театр им. Маджана — 21 сентября «Необычайные приключения в лесу», 22 сентября «Гора дум»; театр им. Грибоедова — 21 сентября «Трагедия», 22 сентября «Фигляр блонд»; драматический театр им. Ахведиадзе — 21 сентября «Белая и Медведица», 22 сентября «Пышки»; армянский театр — 21 сентября «Большая свадьба», 22 сентября «Халос»; грузинский ТЮЗ — 21 сентября «Юнона из Паравани»; летний театр Грузинфильма — 21 и 22 сентября анимационные спектакли.

ГОС. ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР им. А. С. ГРИБОЕДОВА 21, 25, 26, 27 и 28 сентября ТАК И БУДЕТ 22 и 23 сентября утр. и веч. ОБИЩЕР ФЛОРА 29 и 30 сентября утр. и веч. МАШЕНЬКА Начало утр. спектакля в 12 час. дня, вечера — в 8 часов вечера.

ГОС. АРМЯНСКИЙ ТЕАТР (ул. Шаумяна, 8). Открытие сезона. 21 сентября — БОЛЬШАЯ СВАДЬБА. 22 сентября — ХАЛОС. Начало веч. спектакля в 8 час. веч. утр. спектакль в 12 час. дня.

ГРУЗИНСКАЯ ГОС. ФИЛАРМОНИЯ Летний театр и сад (Плехановский пр., 123, тел. 3-18-50). 21, 22, 23 сентября Гастроли государственного ансамбля песни и пляски ДОНСКИХ КАЗАКОВ (в составе 60 человек). Обращаться к: Тбилизи, ул. Хетагурова (бывш. Несконецкая), 15, ОСУ № 35, отдел кадров, тел. 3-67-84. Начальник ОСУ № 1 — ОСММ № 35 Таркиманов.

САНАТОРИУМУ «СИРВАКА» ТРЕБУЕТСЯ ГЛАВНЫЙ ВРАЧ по специальности невропатолог. Условья по соглашению. Желательно образование в Управлении госпиталией ВПОС по Арм. ССР гор. Брвен, ул. Абовян, 48. Тел. №№ 47-74 и 37-74. Управляющие.

О с в о б о м у проектно-монтажному управлению № 35 «Кавалестромота» Т Р Е Б У Е Т С Я в аренду помещение для гаража на две или три автомашины. Условья по соглашению. О предложениях обращаться по адресу: процент Руставели, 19 (по двору), или по телефону 3-34-83. Администрация.

ПРЯДИЛЬНО-ТРИКОТАЖНОМУ КОМБИНАТУ НКПД СССР Т Р Е Б У Е Т С Я зам. главного бухгалтера, старшие бух. галтеры и бухгалтеры с производственным образованием. Жилищными обеспечиваются. Снабжение через ОРС. Обращаться по адресу: гор. Тбилизи, Ленинский район, Третьяк, главное мухобухгалтерия, тел. 3-21-02, или 3-31-47 доб. 10.

УТЕРЯНЫ документы на имя Аландзе Лавра Васильевича. Нашедшего прошу выдать и секретариату редакции «Коммунист».



Хуло. Новое здание гостиницы.

По телефону и телеграфу от наших корреспондентов

СОВЕТСКИЙ КОФЕИН

Низкие приземистые домики почти не видны из-за плотной зеленой изгороди. Сквозь широкие листья бананов и густое цветение винограда едва заметны белые стены заводских зданий.

Здесь, за этими стенами, родился советский кофеин.

Кофеин — ценный препарат, широко применяемый в медицине как возбуждающее и тонизирующее средство.

В 1936 году он экспортировался из-за границы. В 1936 году в окрестностях Батуми был построен первый в СССР кофейновый завод имени Л. П. Берия.

Его цехи одновременно являлись экспериментальной базой для разработки методики производства советского кофеина.

Отдельные этапы производства кофеина заново разработаны инженером тов. Кутателадзе. В 1939 году под его руководством была проведена реконструкция завода, в результате чего выход продукции значительно увеличился.

Тонкий запах чая стоит на складе завода. Коричневые «холоды» поднимаются почти до потолка.

Здесь почти до потолка поднимаются три вида сырья: лю-чай, отходы чайных фабрик — чайная пыль и формовочный материал — обрести, остающиеся после формовки чайного кофе.

Сырье проходит долгий путь, пока 243 килограмма коричневой смеси не превратятся в один килограмм белых кристаллов кофеина.

Шесть раз промывается горячей водой в громадных диффузорах сырье. Получается густой темный сок, содержащий

Первая продукция трикотажной фабрики

КЛУХОРИ. Состоялся пуск первой очереди трикотажной фабрики районной промыслово-кооперативной артели «Труда». Фабрика выпустила из бумаж-

ной пражки первые образцы высококачественных трикотажных изделий — джемперов, пуловеров и др.

В Ахалкеви недавно началось строительство бани. Большую помощь строителям оказывает население, главным образом в проведении земляных работ и заготовке строительного леса. В

оборудованы для бани имеются. Развертываются также работы по установке телефонной связи между районным центром и Аргвисским сельсоветом.

Стобы для подлески проводов возведены к месту и установлены. В скором времени начнется прокладка проводов и установка телефонных аппаратов.

Отвественный редактор В. ГРИГОРЯН.

Районный центр благоустраивается

АХАЛКЕВИ. В районном центре — Ахалкеви недавно сдана в эксплуатацию электростанция.

20-сильный дизель обеспечивает светом районные учреждения и жилые дома.

Идет подготовка к электрификации селения Дзелины-Ахалкеви, отстоящего от районного центра на 5 километров.

В Ахалкеви недавно началось строительство бани. Большую помощь строителям оказывает население, главным образом в проведении земляных работ и заготовке строительного леса. В

оборудованы для бани имеются. Развертываются также работы по установке телефонной связи между районным центром и Аргвисским сельсоветом.

Стобы для подлески проводов возведены к месту и установлены. В скором времени начнется прокладка проводов и установка телефонных аппаратов.

Отвественный редактор В. ГРИГОРЯН.

О ДЕТСКИХ ИГРУШКАХ

Ассортимент товара центрального игрушечного магазина на площади им. Берия невелик. Куклы, детские автомобили, самолеты, барабаны, маски...

Выпущены эти игрушки различными фабриками и артелями промышленности кооперации.

Многие из них носят отпечаток безвкусицы и равнодушия к запросам детей.

Вот куклы с маркой производственного комбината Тбилисгора. Почти у каждой куклы одна нога короче другой.

Но самое странное впечатление производит волос куклод, окрашенные в какие-то неестественные цвета.

Видно, люди, выпускавшие куклы, имели очень слабое представление об эстетических и педагогических требованиях, которым должна отвечать всякая игрушка.

Об этом же можно судить по тому, что в магазине не одной игрушки.

Ребята постарше очень любят настольные игры, головоломки и т. д. Им очень хочется приобрести их, но торговые предприятия ничего не могут предложить им.

Между тем производством этих игр не составляет большого труда. До войны им занимались многие артели.

Производство игрушек должно быть значительно расширено. Производства, выпускающие игрушки, должны наиболее полно удовлетворять многочисленные запросы детворы.

Л. МАИУКОВ.

Премии передовым райфинотделам

За лучшие показатели работы во втором квартале исполком Тбилисского Совета депутатов трудящихся присудил первую премию в размере 13 тысяч рублей коллективу финансового отдела Кировского райсовета (заведующий тов. Хадзаров). Вторая пре-

Продавцы считают неудобным предлагать такой товар потребителям. Более вдумчиво отнеслись к делу работники одной из артелей, выпустившей коплики-маски.

Они вызывают значительный интерес у детей. Но стоят эти несложные изделия из папье-маше непомерно дорого — 32 руб. 40 коп.

Большим спросом пользуется у малышей азбука из кубиков производства артели «Химтемпил». Эта азбука выгодно отличается от других игрушек опрятным внешним видом и удачным художественным оформлением.

Но эта игрушка очень недолговечна — кубики сделаны из картона. Много ли понадобится дерева, чтобы обеспечить ребят этой полезной и интересной игрушкой?

Планируя производство игрушек, хозяйственные руководители почему-то учитывают только детей дошкольного и младшего возраста.

Маленькие дети и школьники среднего возраста забыты. Для них вы не найдете в магазине ни одной игрушки.

Ребята постарше очень любят настольные игры, головоломки и т. д. Им очень хочется приобрести их, но торговые предприятия ничего не могут предложить им.

Между тем производством этих игр не составляет большого труда. До войны им занимались многие артели.

Производство игрушек должно быть значительно расширено. Производства, выпускающие игрушки, должны наиболее полно удовлетворять многочисленные запросы детворы.

Л. МАИУКОВ.

90 новых детских домов

В РСФСР организуется сеть специальных детских домов. В них будут воспитываться ребята, родители которых погибли при обороне Ленинграда. К 1 октября решено открыть

К 150-летию со дня смерти Саят-Новы

В этом году исполняется 150 лет со дня смерти знаменитого поэта XVIII века Саят-Новы.

Для подготовки к ознаменованию этой даты президиум преллегии Союза советских писателей Грузии выделил комиссию в составе поэта И. Гринашвили (председатель), писателя академика Г. Леонидзе, проф. Л. Медикет-Бека, проф. А. Баранидзе, доц. И. Абуладзе, писателей Р. Гветадзе и С. Авчбаца.

Торжественный вечер, посвященный памяти Саят-Новы, состоится в Тбилиси в последних числах сентября.

Передовой детский сад

Это — самое лучшее место в Бакуриани. Чудесный сосновый парк... И кругом — цветы, много прекрасных цветов.

Утопая в зелени, расположились дачи детского сада № 89 Кировского района. Здесь отдыхают 100 детей, 78 из них — дети фронтовиков.

Хорошо отдыхают ребята! Приятно посмотреть на этих загорелых, румяных крепышек.

Перед нами — дневник посетителя площадки. Многие родители, оставившие своих детей, оставили свои записки, и в каждой из них — благодарность заведующей Нине Ражендиной Санаблидзе и всем работникам коллектива площадки за заботу о детях.

«И мой сын и все его маленькие приятели превосходно выглядят и в прекрасном настроении. О детях проявляете максимальная забота, я благодарю весь персонал площадки за то, что наши дети вернутся домой крепкими и здоровыми», — пишет инженер И. Шелковникова.

Р. Берладзе пишет о том, что дети на площадке не только отдыхают, но и получают хорошее воспитание.

Строгий режим приучает их к дисциплинированности, к порядку. Своими впечатлениями делится и жена фронтовика тов. Золотухина. «Коллектив работников площадки хорошо подобран. Чистота в садике образцовая. Распорядок дня исключительно правильный».

Скоро дети вернутся в город. Но они не забудут дней, проведенных летом в детском саду. В. ЛИХАНОВА.